

■ Актуально

Единый мусульманский орган - глазами "смертных"

Тимур РАХМАТУЛЛИН,
Юсуф МАЛАХОВ

Окончание. Начало на 1-й стр.

Глаенным казыем, по мнению посетителей нашего сайта, должен быть Исаил Бердиев - нынешний председатель КЦМСК (43%) - здесь уже многие согласились с Талгатом Таджуддином. И по убывающей: Рашиль Юнусов (имам казанской мечети "Кул-Шариф"), Юнус-бек Евкуров (президент Ингушетии) и Гусман Исхаков. Среди предложенных посетителями сайта вариантов оказался и Саид Байбурин (5%) - активный деятель ислама в Башкортостане, который был осужден (справедливо или нет - до сих пор идут споры) и посанжен в тюрьму, но через полтора года депортирован в Казахстан. Видимо, кто-то посчитал, что человек, знающий изнутри всю подноготную правосудия, должен стать главным шариатским судьей страны. Главный казы должен будет заниматься ревизионной комиссией, Верховным Судом и местными судами.

В Совет Аксакалов, который меньше всего хотели бы видеть в предполагаемой структуре, были предложены (по убывающей): Нур-

мухамет Нигматуллин (мuftий РБ) - потенциальный председатель органа, затем Гусман Исхаков, Муртаза Рахимов, Минтимер Шаймиев, Мукадас Бибарсов (мuftий Саратовской области), Нафигулла Аширов (мuftий азиатской части нашей страны), Султан Мирзаев (мuftий Чечни) и Исаил Бердиев. Этот Совет старейшин станет заниматься детским воспитанием, организацией молодежного движения и женских объединений.

В Совет Улемов были предложены: Дамир Мухетдинов (заместитель мuftия Нижегородской области), Руслан Аушев (первый ингушский президент), Гусман Исхаков, Мукадас Бибарсов, Султан Мирзаев, Ахмад Ахмадов (мuftий Дагестана), Альбир Крганов, Шамиль Аляутдинов, Али Висам Бардвид (мuftий Карелии) и Мухаммад Каракай (президент международного мильторического форума). Напомним, этот орган будет заниматься издательством (книг и прессы), образованием, связями с вооруженными силами и правоохранительными органами.

Общественный Совет, по мнению "электората" сайта должен возглавить Рамзан Кадыров, также его членами должны быть Влади-

мир Путин, Мухаммад Таджуддинов (председатель ДУМ Башкортостана при ЦДУМ), Аббас Бибарсов (лензенский мuftий), Минтимер Шаймиев, Юнус-бек Евкуров, Максим Шевченко (журналист, телеведущий, член Общественной Палаты России) и представители исламских СМИ. Здесь меньше всего присутствуют представители религиозных структур - только двое. В этом органе, как пожелали проголосовавшие, оказались политики и журналисты. Заниматься это подразделение будет тоже делами, менее связанными с религией: инвестициями, закятом и фондом "Аль-Булгар".

Ождалось, что голосующие предложат те или иные посты либо религиозным деятелям, либо политикам, четко позиционирующим себя с исламом: М. Шаймиев, А. Кадыров, Ю. Евкуров, Р. Аушев. Оказалось, что народ доверяет возглавить структуру и лицам светским или представителям других конфессий (Алексей Гришин, Владимир Путин, Максим Шевченко - активный сторонник мусульман, но позиционирует себя с православием).

Полученные результаты не являются мнением каких-либо муftиев или нашей редакции. Это итог воле-

Кого вы видите в роли Верховного муftия?

Идрис Галяутдинов,
Рамзан Кадыров и другие



КЦМСК - пока не могут дать четкого ответа, проходит ли их объединение в одну структуру, если это случится, в какой форме это может произойти. Как все сложится в действительности - знает только Бог. Поживем - увидим.

изъявления посетителей нашего сайта. Кто хотел - голосовал. Результаты показывают общественность. Повлияют ли они как-нибудь на конечное решение - неизвестно. Еще сами представители трех мусульманских органов - ЦДУМ России, СМР и

Присоединимся и объединимся

Григорий Плосков,
фото автора

Призыва к объединению мусульманских структур звучат не первый раз. В большинстве случаев это исходило из уст председателя ЦДУМ России Талгата Таджуддина. При этом он прекрасно понимал, что реально на его призыв никто не откликнется, но это давало ему повод говорить, что он-де готов к объединению, но другие не хотят. Таким образом, он выставлял своих оппонентов в неприглядном свете. Те тоже не раз высказывали мысли, что объединение нужно. Но, как часто бывает, происходит подмена понятий. Под "объединением" недавно подразумевалось "присоединение". Получалось некое перетягивание одеяла.



Но недавняя таджуддинская инициатива получила неожиданный, отличный от предыдущих, ход развития событий. Вероятно, тут сказалось несколько факторов. Можно предположить, что с приближением президентских выборов 2012 года все чаще стали говорить о том, что работа tandem "Путин - Медведев" начала давать сбои и к началу выборов может быть серьезная политическая борьба между ними.

Стоит отметить, ситуация стала разворачиваться довольно быстро. 25 ноября Талгат Таджуддин, очередной раз озвучил желание объединиться. Более того, он выразил готовность пожертвовать многими своими титулами. Вскоре состоялся визит в Уфу Алексея Гришина - советника администрации Президента РФ. 5 декабря к верховному муftию приехали представители от СМР и КЦМСК, где было подтверждено, что объединение состоится, были назначены первые этапы создания единого управления. Большинство руководителей подтвердило, что

инициатива им нравится. Но 7 декабря от ЦДУМ пришла некоторая поправка: объединение будет в составе ЦДУМ...

Интерес к консолидации мусульманских структур наверняка присутствует в Администрации Президента РФ. Об этом свидетельствует внеплановый приезд в Уфу советника администрации Президента России А.А. Гришина сразу же после заявления Т. Таджуддина. По некоторым данным, этот чиновник предложил свои посреднические услуги в процессе объединения, но при этом пока не выработан механизм даже внутри ЦДУМ. Не все члены Президиума ЦДУМ готовы пойти на объединение. Вполне вероятно, что некоторые из них втайне лелеют надежду занять кресло Таджуддина, тем более, что он не раз заявлял, что он пенсионер и готов читать пятничные проповеди

Что касается КЦМСК, то здесь тоже не все гладко, как может показаться на первый взгляд. Северокавказские муftии предпринимали попытки сместь с должности председателя КЦМСК Исаила Бердиева и только вмешательство Москвы помогло сохранить ему за собой этот пост. Из восьми президентов Северокавказских республик, наиболее активно с исламом позиционирует себя президент Чеченской Республики Рамзан Кадыров. Отсюда можно догадаться, почему именно муftий ЦДУМ ЧР Султан Мирзаев приехал в Уфу на встречу с Талгатом Таджуддином.

Если предположить, что Т. Таджуддин в объединении мусульманских структур вокруг ЦДУМ (этот структура имеет наиболее глубокие корни и историю существования 220 лет, и было бы логичным объединение



пор в этой роли многие руководители видели президента Татарстана М. Шаймиева. Но одно дело, когда Кадыров, безусловный лидер у себя в республике, другое дело, когда он выходит на всероссийский уровень. А если учесть, что личность Рамзана Ахмадовича несмотря на харизму и лояльность Кремля весьма противоречива воспринимается многими россиянами, в том числе и чеченцами, то положение северокавказского президента в этой роли становится весьма скромным. Косвенным доказательством нежелания Москвы видеть Кадырова одним из мусульманских лидеров страны может служить тот факт, что в Кувейте на V заседании Группы стратегического видения "Россия - исламский мир", которое пройдет 21 - 23 декабря, будут участвовать президент Татарстана М. Шаймиев, президент

Ингушетии Ю. Евкуров и Первый заместитель Председателя Совета Федерации А. Торшин.

Процесс сближения конкурирующих мусульманских структур шел своим путем. Достаточно вспомнить острую конфронтацию Т. Таджуддина с Р. Гайнутдином или с отдельными мусульманскими лидерами регионов России, в том числе и с муftием Башкортостана Нурумхатом Нигматуллиным. В последнее время все значительно изменилось.

Поэтому разработка какого-то общего мусульманского управления - вопрос времени.

Естественно, объединенная мусульманская структура, лояльная к президенту и правительству страны, очень на руку Кремлю. Но известно, что немало мусульман России выражают свое крайне индифферентное отношение к духовенству, а по-тому и враждебное. Стоит учесть, что любая деятельность мусульман, не получившая благословения муftия и правительства, автоматически рассматривается как потенциальная уг-

роза экстремизма. Исходя из новостных сводок, у нас постоянно "обезвреживаются" очередные банды террористов, входящих в "Аль-Каиду", существование которой порой вызывает сомнение. А в "черный список" экстремистской литературы Минюста попадают все новые и новые книги, которые свободно разрешены на территории остальных стран. Нередко нечестолюбивая работа силовых органов возмущает население. Или преждевременные умозаключения некоторых чиновников и "специалистов" о виновности мусульман в тех или иных громких преступлениях просто провокационны.

Чрезмерные "загрывания" мусульманских лидеров с властями могут заметно пошатнуть их авторитет среди верующих. Неоднозначно воспринимаются лозунги различных муftиев в поддержку какой-либо партии. Есть вероятность, что новая структура начнет действовать как их православный коллега РПЦ. Любой жест какого-либо мусульманской группы, не согласованный с "начальством", может восприниматься как ересь или акт потенциального экстремизма.

Разумеется, нашей стране необходим мусульманский лидер, действующий в рамках шариата и Конституции. Он должен быть патриотом, не принимающим антигосударственные лозунги. Однако для поддержки мусульман он должен будет защищать каждого приверженца ислама. Принцип "моя хата с краю" не приемлем для истинного лидера. А твердо отстаивать позицию мусульман в каком-либо вопросе будет весьма непросто.

Стоит отметить, наши муftиаты перенимают многое от государственного управления: в духовных управлении появился своего рода чиновники, держащиеся за кресла, бюрократия стала чем-то обыденным. Новая мусульманская структура может положить конец негативным явлениям в аппарате управления. Но случится ли это?

Остается много нерешенных вопросов. Договорятся ли до чего-нибудь представители мусульманских организаций? Останется ли Уфа исламским центром России, как задумал Талгат Таджуддин? Как в Кремле отреагируют на те или иные решения мусульманских руководителей? Поддержат ли "простые смертные" мусульмане своих представителей их духовных управлений? Будут ли включены в новую структуру муftиаты СНГ и Прибалтики?..

Одно можно сказать точно: идея объединения мусульман России, наконец-то, созрела. А произойдет ли это или нет - узнаем со временем.